

切实转变观念,担起责任,解决问题

刘秀凤



第二轮第四批中央生态环境保护督察日前结束进驻。在此前的一个月时间里,督察组深入一线,查实了一批突出生态环境问题,集中通报了4批典型案例。梳理历次督察曝光的典型案例可以发现,虽然这些问题表现形式各有不同,但都与一些地方和企业的作风不务实、工作不扎实、责任不落实密切相关。要推动问题整改,杜绝类似问题再次发生,需要领导干部切实转变观念,担起责任,立足实际解决问题。

很多生态环境问题的形成背后都有复杂的因素,需要系统谋划施策才能真正解决。但

是,一些地方平时不作为,临时抱佛脚,总想走捷径、出奇招,企图蒙混过关。昆明滇池国家旅游度假区铭真高尔夫球场突击栽树,上演了书记单手拔树的神奇一幕;茂名不在提高治污能力上下功夫,想出了槽罐车外运污水的办法。类似问题在生态环境领域并不鲜见,矿山刷绿漆、盆栽式复绿、撒药治污等问题不止一次见诸报端,但效仿者仍不在少数。山东菏泽仅通过河道清淤、临时截污、生态补水等治标不治本的方式来完成整治达标任务,控源截污等根本性措施未落实,水体返黑返臭问题不断重现。没有务实的工作作风,一切都是“浮云”,再好政策措施也难以落实,再宏伟的目标也难以实现。

面对突出生态环境问题,尤其需要牢固树立扎实的工作作风。然而,一些地方以文件落实文件、以会议贯彻会议的问题仍然突出,层层部署安排后,真正的行动却一拖再拖,最

终要么放松标准致使落实走了样,要么干脆没落实。比如,湖北省通山县在清理整顿小水电工作中,放松要求,迟迟没有编制具体拆除方案,也没有启动实质性工作,等待观望企图以调代改。再比如,广东清远的生活垃圾处置短板突出,但垃圾焚烧处理项目一拖再拖,前前后后历经12年,12次选址。工作不扎实,措施落实不到位,就会导致治标不治本,很多问题不能及时得到有效解决,甚至因本为拖延而加重,群众的切身利益也难以得到保障。

工作走过场、敷衍应对在对待群众信访投诉问题时,尤为突出。早在2018年11月,已经有群众举报反映吉林省农安县烧锅镇第二机砖厂取土坑填埋生活垃圾污染地下水问题,但农安县政府、原绿园区市容环境卫生管理局、长春市城市管理局等都未进行认真调查核实,就出具虚假证明,对问题予以

销号处理。类似反复多次被举报的问题,在第二轮中央生态环境保护督察中多次出现。四川遂宁污泥处置监管严重缺失,以土壤改良之名行非法填埋之实。虽然周边群众反映强烈,但当地相关职能部门严重失职失责。既不认真调查处理群众投诉问题,也不按规定查处违法行为,导致企业有恃无恐、问题愈演愈烈,相互推诿扯皮,不担当不作为甚至乱作为,不仅让现有的制度体系难以发挥效力,也一定程度上加剧了环境风险。

干事担事,是干部的职责所在,也是价值所在。在大力加强生态文明建设、推动经济社会高质量发展的过程中,尤其需要务实的工作作风、扎实的工作态度 and 敢于担当作为的精神,攻克前进道路上的难关,切实为群众谋福利。要把群众是否满意,作为衡量工作成效的重要标尺,坚持不达目的不罢休。为官一任,造福一方,要做

好工作就要担当作为。凡是有利于党和人民的事,就要事不避难、义不逃责。坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。这就需要深入实际、了解实际,坚持眼睛向下、脚步向下,经常扑下身子、沉到一线,真正把情况摸实摸透。在弄清事实的基础上,深入分析思考,找到适合的解决办法。

生态文明建设任重道远,是一场大仗、硬仗、苦仗,各地区各部门坚决扛起生态文明建设的政治责任是关键。生态环境保护工作推进越深入,复杂程度、困难程度越大,要敢于涉险滩,拿出“明知山有虎、偏向虎山行”的勇气。同时,创新生态文明考核评价制度,坚持评优者上、庸者下、劣者汰,激发各级政府部门、广大干部的工作积极性、主动性和创造性,形成推进生态文明建设的强大动力,为美丽中国建设贡献力量。

注重经济发展不能突破环境底线

程维嘉

第二轮第四批中央生态环境保护督察日前已全面完成进驻工作。在本轮督察集中公开通报的四批典型案例中,曝光了一些怪现象:在眉山市黑龙滩水库周边,违法开发的房地产向居民饮用水源地争地盘;济宁市早已关停的废弃矿山悄然“复活”;菏泽市整治过的黑臭水体频频返臭;广东省一些出海水道内白天没有异样,但到了晚上非法洗砂洗泥作业热火朝天……

由于种种环境问题,有关政府和部门被督察一点点名。对于一些地方和部门而言,能挣钱的“两高”项目、矿山、采砂、挖山采石屡禁不止,而取缔小水电、整治垃圾填埋场、处理黑臭水体问题、生态修复这些看似既不能挣钱还要花钱的事项就不上心,背后是因为一个“利”字。有经济利益的项目就积极推进,没有经济利益的工程就消极拖延,使得不少直接关乎人民群众生活质量的环境问题没有得到很好地解决。

政府在现代环境治理体系中处于主导地位,在推动生态环境根本好转、建设生态文明和美丽中国的进程中起着关键作用。然而,一些地方和部门不仅没有及时制止生态环境问题的发生,还受利益驱使打起了“小算盘”。在报方案、写说明、做审批时“睁一只眼闭一只眼”,甚至给违规项目“开绿灯”。不惜以破坏生态环境为代价换取经济发展,不仅会给环境民生带来严重的不良影响,违法违规还将受到法律的制裁。

政府创造环境,企业创造财富,这曾是很多地方快速发展的成功“秘诀”。重视经济发展无可厚非,但是唯经济利益至上的发展观则是舍本逐末。政府创造的环境不只是政策环境、营商环境,更包括生态环境。企业创造的财富,不只要含金量,更要符合高质量发展的要求,提高“含绿量”。政府和部门对一个地方的发展负有主要责任,在决策和行政时应当守牢生态红线,把好发展底线,决不能被经济利益牵着鼻子走。

一些地方和部门被经济利益驱使,问题根源在于思想上想着“挣快钱”,没有真正认识到生态环境的重要性。比如,济宁市矿山综合整治不力,对绿水青山就是金山银山的理念理解还不够深刻。眉山市在水源地违法开发房地产,贯彻落实生态优先、绿色发展理念存在偏差,对黑龙滩水库的特殊重要地位认识不到位。通山县九宫山国家级自然保护区小水电清理整改工作态度消极。实际上,并非经济发展这样的直接利益才是政绩,营造良好的生态环境更是为子孙后代造福。正是在思想上没有认识到生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存,才会逆生态优先的路子而行,使地方发展的方向出现了错位。

让经济指路,并非是无路可走,而是没有找到发展的正确路径。比如,吉林省辽源市能耗双控工作不力,遏制“两高”项目盲目发展态度不坚决。广东省清远市对生活垃圾处置重视不够、决心不足、办法不多,生活垃圾处理问题较多。其实,办法总比困难多,缺的是“啃硬骨头”的决心和攻坚克难的勇气。对于一些地方来说,去产能、调结构,犹如刮骨疗毒,痛是真的,习惯是难改,但是有些项目虽然一时得利,造成的环境污染、生态破坏环境机会成本巨大,

从算长远账、算大账的角度来讲得不偿失。只顾眼前利益、忽视长远利益,只顾局部利益、忽略全局利益,只顾经济利益、忽视生态利益,如同涸泽而渔。只有全面拓展绿水青山和金山银山的双向转化通道,把良好的生态优势转化为绿色发展的经济优势,将发展的成果化作更大的责任和能力反哺绿水青山,才能形成良性循环。

近年来,从秦岭北麓的违规别墅,到洞庭湖湖岸的超级填湖;从千岛湖饮用水保护区违规填湖,到青海木里煤田超采破坏植被,在山水草木、林田湖海的背后,往往牵扯着复杂的经济利益,暴露出一些地方严重的不作为、慢作为、乱作为、假作为等问题。要避免类似的教训重演,归根结底,就要正确处理发展与保护的关系。保护与发展不应对立博弈,而应相向而行。即使是在经济下行压力下,仍然要筑牢生态红线,守住环境底线。

注重经济发展不能突破环境底线,幸福感、获得感、满意度自在人心。只有贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,以生态环境高水平保护推动经济社会高质量发展,才能有源源不断的动力。

弘扬建党精神 助力治污攻坚

姜春善

中共中央印发《关于在全党开展党史学习教育的通知》,对党史学习教育作出部署安排。笔者认为,从党史的红色基因宝库中,寻找挖掘“绿色革命”的宝藏,为打赢污染防治这场持久战、攻坚战凝聚提供更强大的精神动力。

要深入学习弘扬长征精神,进一步坚定打赢污染防治攻坚战这场持久战的信心。伟大的长征精神既是一个博大精深的思想宝库,又是一个取之不尽用之不竭的精神富矿。中央红军翻越大山18座、跨过大河24条,历经8个省、行程两万五千里;几乎每天都有场遭遇战,平均走365里方能休整一次,日均行军74里……这些都是经历封锁、饥饿、疾病、瘟疫等极端困难条件下进行的。全面打赢污染防治这场持久战是新时期党和人民赋予生态环保人的历史使命,是属于生态环保人的“长征”。我们要通过学党史弘扬“长征精神”“愚公移山精神”等革命传统精神,进一步树立革命乐观主义精神,不为一时的苦难挫折而丧失信心斗志,坚定必胜信念,保持足够的耐力和韧劲,久久为功持续发力。相信这样我们一定能胜利通过、爬过污染防治攻坚战战的“草地”“雪山”。

要深入学习弘扬抗美援朝精神,进一步坚定打赢污染防治攻坚战这场攻坚战决心。抗美援朝战争是一场力量对比极其悬殊的现代化战争。在这场战争中,中国人民志愿军以不畏强暴、压倒一切敌人的革命英雄主义精神,创造了以弱胜强的辉煌战绩,形成了战争史上的奇观。作为新时代的生态环保人要传承

弘扬抗美援朝精神中蕴含的“不畏强暴,英勇斗争”精神,敢于较真碰硬,遇到困难矛盾,要有“不破楼兰终不还”的解决问题的决心,要发挥主观能动性,不找客观理由,不消极悲观,不怨天尤人。通过学党史要进一步树立求真务实作风,本着对党和人民高度负责的态度,高标准、高质量地解决当前和今后生态环境保护中存在的矛盾问题,在问题矛盾面前敢亮剑、动真格、出实拳。

同样,从党史中可以学到解决问题的思路、方法,帮助我们进一步理清工作思路,进一步提升自身能力素质,解决能力不足、本领恐慌问题。比如1978年关于“真理标准问题大讨论”、十一届三中全会召开那段历史,教育我们,遇到困难要善于打破传统思维定式,避免墨守成规。要坚持问题导向,具体问题具体分析。要创新工作思路和方法,制定一套切实可行、行之有效、务实科学的解决问题的方案等。学习党史可以提振我们的士气,可以有效解决士气不高、底气不足、勇气不够等精神层面问题。

总之,生态环保系统开展学党史活动,除了完成基本内容的学习外,要结合当前生态环境保护形势任务、突出问题,增强学习的针对性。通过学习提振士气,强化作风,提高本领,使队伍的精神面貌焕然一新,综合素质得到明显提升。

作者单位:山东省临沂市生态环境局莒南县分局

学党史 开新局

水体返黑返臭暴露出哪些问题?

叱狼

第二轮第四批中央生态环境保护督察组近日集中公开通报典型案例,其中指出两个城市水体返黑返臭问题突出。

吉林省长春市永春河、柴户张暗渠、南溪湿地后三家子沟等水体均已上报确认2018年底全部消除黑臭,可如今又不同程度返黑返臭。督察组现场取样监测显示,后三家子沟水体为重度黑臭。无独有偶,山东省菏泽市今年3月以来每个月都有水体返黑返臭情况,其中4月山东省6条返黑返臭水体中,菏泽市就占了4条。

督察发现,2018年长春市黑臭水体治理工作通过考核验收后,水环境基础设施建设滞后、长效管控机制落实不到位等问题并未解决。菏泽市仅通过河道清淤、临时截污、生态补水等治标不治本的方式来完成

整改达标任务,控源截污等根本性举措并未得到落实。可见,水体返黑返臭是河道污染治理做表面文章、虚以应付的苦果。

黑臭水体治理,是一项系统性、长期性工程,涉及管网等基础设施建设、污水处理能力提升以及河道清淤、生态修复等,无论资金投入还是改造难度都比较大。治理黑臭水体,不能有任何侥幸心理。要真心实意面对,真抓实干解决,越是久治难愈的顽疾,越要因地制宜,探索创新,切实截断污染源,真正从根源上解决黑臭水体问题。

治污攻坚如逆水行舟,不进则退,稍有懈怠,污染问题就可能出现反弹。黑臭水体整治就是如此,治水不治污、治标不治本,得过且过、敷衍塞责,水体返黑返臭将成为必然。因此,绝不能有投机取巧的心态,

要保持战略定力,即使黑臭水体治理已经达标,也要警惕反弹风险。要切实建立治理长效机制,努力实现长治久清。要落实各级河长责任,充分发挥河长作用。对治理完成的黑臭水体开展定期监测,提前预防水体水质恶化。要防范和避免环境风险累积变成“灰犀牛”事件。

黑臭水体治理要保持勇往直前的冲劲。当前围绕水环境质量改善,各地深化治污攻坚,你追我赶、大步快跑,任何地方哪怕小步慢跑,就可能被甩在后面,成为落后生。环境问题解决得迟与早还是有区别的,早解决,群众拍手称快,是成绩;等到被群众举报了,解决问题就变成了问题整改,还会被追责。因此,我们要认清治污攻坚形势,增强先锋意识,扬鞭奋蹄、争先创优,从进一步提升水环境质量改善的幅度和速度。

马运文

随着第二轮第四批中央生态环境保护督察的深入开展,各地各部门坚持以中央督察为契机,借势用力,举一反三,建章立制,以真刀真枪抓整改、动真碰硬促落实的有力举措,推动督察不断往深里走、往实里走。

把“改”字贯穿于中央生态环境保护督察工作始终,是督察能否取得实效的关键。中央生态环境保护督察工作开展得好不好,归根到底要看实际问题解决了没有、推进整改落实的成效如何。如果只“提问”不“答题”、只检视不整改,或是搞搞上汇报、久拖不决、虚假敷衍那一套,取得督察实效就无从谈起。因此,只有坚持问题导向、效果导向,发扬钉钉子精神,找准差距、补齐短板,采取强

力措施、精准发力,把需要整改的问题一个一个抓到位、落到底,才能吹糠见米、药到病除,让人民群众真切感受到中央生态环保督察带来的环境获得感、幸福感和安全感。

直面问题,马上改。正视问题,是解决问题的第一步。对中央督察发现的、群众信访举报反映的问题,各地党委政府要端正态度、诚恳接受、照单全收、主动认领,不回避、不遮掩。以“事不过夜”的精神状态,动真的、来实的,立查立改,即知即改、立行立改、边督边改,坚持有什么问题就

解决什么问题、什么问题突出就重点解决什么问题,真正把“问题清单”转化为“成效清单”。

标本兼治,彻底改。督察整改,绝不能就事论事、“头痛医头、脚痛医脚”,应坚持由点及面,既用力解决点上的具体问题,又举一反三、同步解决同类问题。坚持治标和治本、“当下改”和“长久立”通盘谋划、一体推进。以刀刃向内的勇气,深挖问题背后的根源,既拿出短期内的整改的目标举措,又着眼长远健全完善常态化整改机制,防止整改前紧后

松,问题反弹回潮。

一案一策,分类改。应坚持“一企一策”,分类施策,靶向治理,不见效不收手、不改好不销号。特别是对长期积累的复杂环境问题,要尊重客观事实,采取科学方法,系统考虑整改时限的合理性、整改目标的可达性、整改措施的可操作性,统筹兼顾、积极稳妥,突出精准性、科学性、依法整改。切不可“病急乱投医”,严防“一律关停”“先停再说”等简单粗暴、敷衍应对做法。

不打折扣,真整改。督察整改是一个立破并举的过程。必须

采取“实打实”的措施,多杀几个“回马枪”,多淬几把“回炉火”,做到真改不敷衍,快改不磨蹭,整改不花哨。不能因整改难度大,就避重就轻、逐本求末。不能因为涉及各方利益,就畏难发愁,坐等观望,搞变通、走捷径、敷衍了事。对不担当、不作为、整改不力、存在失职失责情形的,要彻查严处、形成震慑。

群众参与,开门改。督察整改到位不到位,应让群众来参与,交由群众来评判。要树牢以人民为中心的发展思想,切实把督察整改作为“我为群众办实事”的具体实践。带着感情、带着责任认真办理每一件群众信访举报,用看得见的变化回应群众的关切和期盼。应以适当方式向社会公开整改情况,不能关起门来搞自我评价、自我认可,真正以实实在在的整改成效,赢得“群众点赞”,而不是“被点赞”。

真刀真枪抓整改 动真碰硬促落实

环境经济

推开经济之门 放眼绿色发展
聚焦环境问题 关注产业政策
一本深受读者喜爱的环境经济期刊

《环境经济》杂志是由生态环境部主管、中国环境报社主办的国内权威环境经济期刊,自2004年创刊以来深受读者喜爱,以“讲好绿色发展的故事”为办刊宗旨,紧扣社会热点,注重专题策划,着力深度解读,内设资讯、时政、访谈、产业观察、城乡、观点、风采、文化、生活等栏目,半月刊,全彩印刷,目前已形成由期刊、网站、微博、微信(环保创业邦)构成的传播格局。

《环境经济》杂志是由生态环境部主管、中国环境报社主办的国内权威环境经济期刊,自2004年创刊以来深受读者喜爱,以“讲好绿色发展的故事”为办刊宗旨,紧扣社会热点,注重专题策划,着力深度解读,内设资讯、时政、访谈、产业观察、城乡、观点、风采、文化、生活等栏目,半月刊,全彩印刷,目前已形成由期刊、网站、微博、微信(环保创业邦)构成的传播格局。

支付方式	
银行汇款信息 (姓名号不敏感码) 户名:《环境经济》杂志社有限公司 开户银行:中国工商银行北京崇文门外大街支行 账号:0200000509200035385 <small>*汇款后一定要把订单号和凭证发到编辑部</small>	支付方式 方式一: 对公 联行号: 1021 000 000 56 方式二: 个人对公 (一定要备注) 备注或附言请填写开票单位名称

①订阅经办人: 订购数量共计: _____ 份 总计金额: _____ (¥): 480元/年(24期) <small>*如属挂号,如邮购一律邮资另付72元/年</small> 收刊地址: 单位: 联系电话: _____ 收刊人: _____ 邮编: _____	②发票抬头: 统一社会信用代码(必填): _____ 接收邮箱 (一周之内不收到,请反馈): _____ <small>*如属开票有误,请同时提供正确的开票信息</small>
--	--

注:如贵刊所订杂志未开账单,请所有收件人邮编、地址、单位、姓名、联系电话、份数等详细资料。

联系人: 刘燕、霍家玉、孙智芳 订阅热线: 010-67163453 010-67113781
 发行微信: 1366112868 发行邮箱: hjj@cfm.com